

文・圖|編輯室

部榮獲「國軍楷模」、「國軍模範團體」及「全民國防教育傑出貢獻獎」得獎人員, 日前至國防部參加「108年軍人節暨全民國防教育日表揚大會」,並由蔡總統親 自頒獎表揚,肯定他們在執行國軍建軍備戰與推動全民國防教育的傑出貢獻。

其中本部轄屬嘉義竹崎鄉輔導中心及高雄市旗山區輔導中心柯宗仁主任,分別獲頒「全民國防教育傑出貢獻獎」團體及個人獎殊榮,充分發揮輔導組織有助於推動全民國防政策、整合全民國防力量及傳播全民國防理念的功能,並扮演全民國防社會教育種子的角色。

高雄市旗山區輔導中心 柯宗仁主任

文 · 圖 | 石沛瑩

溫暖、熱情是柯宗仁主任給人的第一印象,自民國 86 年加入後備軍人輔導中心這個大家庭之後,柯主任歷練了輔導員、輔導組長、督導員、主任等職務,期間他也帶領輔導中心完成大大小小的任務,更時常與輔導幹部一同投入公益善行,關懷弱勢族群,讓他們感受來自社會的溫暖。

柯主任也相當關心偏鄉學童的教育問題,除主動 資助低收入戶營養午餐,讓學童安心就學,並致力 推展全民國防,宣導全民國防對個人、家庭、社會 與國家安全之影響,讓全民國防教育能向下扎根。 柯主任不遺餘力的辛勤付出,也讓他在今年獲得國 防部全民國防教育傑出貢獻獎肯定,他也表示將持 續身體力行擔任「國防志工」,矢志為推展全民國 防而努力。



▲風災期間,帶領輔導幹部慰問官兵辛勞 推展全民國防教育。

▲竹崎鄉後備軍人輔導中心協助嘉義後備指 揮部與竹崎高中拍攝微電影。

嘉義竹崎鄉輔導中心

文 • 圖 | 周育丞

竹崎鄉輔導中心隸屬嘉義後備指揮部,平時除執行各項後備軍人服務工作、協力災害防救及國軍人才招募工作外,並善用「廣布鄉里、深耕基層」的組織特性,致力於推展全民國防理念。今年,竹崎鄉輔導中心代表參加全民國防教育傑出貢獻獎徵選,並榮獲團體獎殊榮,足堪表率。

值得一提的是,竹崎鄉輔導中心在陳錦波主任帶領下,積極協助嘉義後備指揮部與竹崎鄉國中拍攝國軍人才招募微電影《擦板球》,以及辦理藝文畫展等相關事宜,讓全民國防以更多元的形式大放異彩。



文・圖|編輯室

■ 第42屆青溪新文藝金環獎頒獎典禮」日前於向陽營區舉行, 由後備指揮部指揮官姜中將主持,臺中市政府陳志聲參事、 李沃源老師等諸位藝文老師、貴賓出席與會,典禮熱鬧隆重。

此次金環獎以「傳承與創新」為比賽主題,比賽項目除了既 有的國畫、書法、油畫、水彩、攝影,另外也增設「多媒體形 象影片」,首度對外辦理徵稿徵件,希望透過軍民文藝的交流, 提升國軍藝文軟實力,藉由活動的參與,讓國人認識國防、支 持國防,凝聚全民國防共識,內容多元豐富。

姜指揮官於致詞時表示,恭喜所有得獎人從800餘件參賽作 品中,通過層層考驗脫穎而出,贏得殊榮。「青溪新文藝金環 獎」自民國66年創辦迄今,秉持傳承與創新的使命,培育無 數藝文人才,並藉由頒獎典禮及作品展覽等交流活動,將藝文 力量擴散出去,凝聚後備幹部情感,發揮青溪藝文能量,姜指 揮官除向得獎者及評審委員表達感謝外,並強調將持續推動各 項藝文活動,推廣全民國防理念。



國畫類金環獎 黃冠騰老師

在參賽過程中,不禁回憶起三十多年前擔任海軍士官長時,在冷冽的寒風及狂濤巨浪裡巡航,無數次的海難救援、護漁、護航、戰備演練往事,並完成這次獲得首獎的「那騎鯨踏浪的日子」。感謝評審們肯定,也感謝後備指揮部提供這個舞臺,期許作品能激勵更多國人及官兵一起支持國軍、認同國軍,深耕保家衛國的觀念,發揮同舟一命的團結心。

油畫類金環獎 陳亮元老師

此次之所以用國軍執行救災任務為題材,主要是因為我曾在臺南 0206 大地震維冠大樓倒塌時,協助運送物資及餐點,當時國軍弟兄奮不顧身、夜以繼日地英勇挺身災區救援的畫面,深深感動了我,也因此有了這幅作品的產生。很榮幸能獲得金環獎肯定,也感謝國軍在戮力於保衛國家的安全的同時,不忘推動戰鬥藝文的傳承與發揚,讓全民國防與藝文之美逐漸深耕與茁壯。





水彩類金環獎 黃鈿凱老師

因為自己的女兒漸漸長大,讓我有感而創作本 次作品,透過陸海空三軍元素的結合,呈現一 個父親對子女的關愛,以及用青春歲月為家庭 犧牲奉獻。他們用愛來感受生活,用愛感知世 界,也將這個愛潤澤家庭,並保衛著我們的國、 我們的家。本次是我第三次參與金環獎徵選活 動,很榮幸能夠獲得水彩類首獎肯定。



☐ 108 年宜蘭青溪國防體驗營」活動日前在宜蘭地區舉行,由 北部地區後備指揮部指揮官林少將主持開訓暨授旗典禮,為 為期四天三夜的活動拉開序幕。活動融合全民國防、歷史文化、 自然生態等內涵,帶領學子們參訪海軍168 艦隊、福山植物園、 泰雅生活館、古道巡禮等特色景點,以及認識災防潛勢區、體 驗山地作戰等課程。期使參與學員都能對國軍後備任務與價值 充分了解,進而支持國防、肯定國防,加入國軍。

本次活動由本部官兵擔任團輔員,帶領學員們從報到至最後 一天結訓快樂返家,均充分發揮領導統御能力,凝聚團隊向心, 並悉心照料學員們生活起居,時刻注意學員安全,同時策畫創 意表演節目與學員同樂,為他們留下今年夏天最美好的回憶!

值得一提的是,結束這短暫卻充滿歡笑的軍事體驗後,無論 在課程規劃或食宿安排上,學員們均給予單位高度肯定與正向 反饋,並表示不僅對國防有更進一步的認識,也為自己的生涯 規劃開啟一條新的道路!





宜蘭青溪國防體驗營 幹部心得分享-葉大豪

炎炎夏日,是個充滿熱血與活力的季節,全國各地的學生最期待的暑假即將來臨,國防部每年為了推廣全民國防教育,各軍種皆會辦理各具特色的營隊,吸引全國青年學子爭先恐後的報名參加,而今年後備指揮部首度舉辦暑期戰鬥營「宜蘭青溪國防體驗營」,也因此有機會擔任小隊輔參與活動。

在這四天三夜中,帶著自己的小隊員們上山下海,走訪靈鷲山、福山植物園、大同鄉九寮溪生態步道等處,探索宜蘭豐富自然景觀及生態環境,更體驗山地作戰及陷阱製作,看見不同的作戰方式,也探勘宜蘭地區戰術位置以及前往泰雅生活館體驗原民文化,更難得的是參訪蘇澳軍港的一六八艦隊,讓學員們見識海軍精實的訓練,在活動最後一晚,以溫馨熱鬧的營火晚會劃下完美的句點,讓每個學員們帶著滿滿的回憶離開宜蘭。

宜蘭青溪國防體驗營 學員心得分享-李沛蓉

很開心這次有機會能參加由後備指揮部主辦的國防體驗營, 在這幾天的活動中,長官與隊輔們都很用心的照料我們,也認 識到來自全臺各地的學生,與他們生活相處得很融洽,並且留 下美好的回憶。在這次營隊中我被選為授旗代表,第一時間知 道這個訊息我感到相當緊張,但經過不斷的練習後,當我正式 踏上講台接過旗幟那一刻,內心充斥著一股驕傲與榮譽感。

我覺得參加這個營隊最大的收獲是我對於國防有更多的認識 也變得更有興趣!尤其開學之後與其他同學分享心得時,相較 之下,我體驗了許多平常很難有機會能夠去參觀的地方。像是 海軍艦艇,就讓我覺得相當新奇,除了開船的控制室,沒想到 船上竟然還會有籃球場,而看著官兵執行勤務時在狹小的樓梯 迅速行走穿梭著也感受到他們的辛苦與訓練的精實。除此之外, 動員庫房的參觀也令我印象深刻,沒想到在熱鬧的都市中竟囤 放著這麼多武器裝備,讓我大開眼界,也認識到什麼是動員, 以及動員對於戰爭的重要性,在高處遠眺著海岸線,也讓我似 乎能親身感受到作戰時的情景,是個很不一樣的體驗!







文・圖|編輯室

落實全民國防教育,本部月前假南投市國史館臺灣文獻 館辦理「推動全民國防教育暨走入鄉里活動」,內容豐 富多元,讓地方鄉親認識國防事務,也使軍民關係更加緊密, 並特別邀請中部地區中興高中等8所高中職學生共襄盛舉,期 盼藉此讓有志青年加入國軍行列。

此次活動首先由水里商工太鼓社揭開序幕,緊接著依序由陸 軍特戰指揮部戰技隊、旭光高中空手道社、南投市婦女協會數 位迷彩熱舞、三軍人型氣偶舞蹈、草屯商工樂儀旗隊及心戰大 隊五中隊熱舞等,一連串豐富的表演節目,官兵及高中學子展 現熱情活力,現場掌聲連連。

活動亦搭配人才招募與全民國防宣導、靜態裝備及藝文陳展等,呈現多元化的活動內容。中部地區三軍部隊官兵代表,也在現場透過面對面的講解與主動說明,讓學生們了解單位特色、募兵政策及各招募班隊資訊,讓社會大眾進一步認識國軍精良裝備與部隊勤訓精練的成果,進而支持國防政策,增進軍民團結。

